

死记硬背机械刷题 收益将越来越小

教育部教育考试院发布高考语文、数学全国卷试题评析



6月7日下午5时许,考生们走出厦门三中考点。

链接

今天三个科目开考

高考为期三天,先开考的科目是语文和数学。今天有三个科目开考。上午考物理/历史,下午考外语。明天开考四个科目,上下午各两科,分别是化学/地理,政治/生物。

我省从2021年开始实施新高考,考试时间从过去的两天增加到三天,考生根据“3+1+2”模式选科共有12种组合,因组合不同,有的考生两天半就考完了。所谓“3+1+2”是指,必考科目为语文、数学、外语三门;选考科目就是“1+2”,“1”为从物理和历史中选一门,“2”为从生物、化学、地理、政治中选两门。

提醒

谨防这些谣言骗术

昨天,省教育考试院发布了近年来高考期间常见的部分谣言和藏在后面的骗术,提醒广大考生和家长明辨谣言,谨防上当受骗。

比如,自称收取费用后可通过“特殊途径”更改高考成绩的信息纯属骗局。考生成绩在发布前做了多份原始数据存档和数据异地备份,发布网站也设立了严密的防入侵系统,以确保考试数据绝对安全,请广大考生家长切勿轻信。

高考结束后,一些诈骗分子利用考生和家长急于查询成绩的心理,通过微信群、手机短信等渠道发送“提前查询分数”的虚假广告链接实施诈骗。链接中会要求填写身份证、准考证等相关信息,并交纳一定的查询费用,一旦上当不但会有财产损失,还会泄露个人信息。省级教育考试机构会在规定时间节点统一公布考生分数,不存在提前查询高考成绩的情况。

一些不法分子常以“计划外补招”“降分补录”为幌子实施诈骗。实际上,高校招生具有严格规范的录取程序和监督机制,在招生省份未完成的招生计划,须通过公开征集志愿录取,并不存在所谓的“花钱补录”。正规的招生录取不会产生任何附加费用。

本报讯(文/记者 郭文娟 图/记者 刘东华)厦门2.2万名考生昨起参加高考,首日在平稳中度过。

高考总共三天,昨天率先开考的科目是语文和数学。福建采用的是新课标I卷,最受瞩目的仍然是语文作文题。有网友调侃:“为什么每年高考大家都在讨论作文题?因为其他科目可能连题目都看不懂!”

昨天考试结束后,教育部教育考试院发布了高考语文、数学全国卷试题评析。

评析说,2023年高考语文试题引导考生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强爱国意识和爱国情感,增强民族自豪感和自信

心。新课标I卷写作试题以“故事的力量”为中心话题,引导考生思考故事这一载体中蕴含的事实、形象、情感、道理,以及讲好故事的重要意义。“深刻道理要通过讲故事来打动人、说服人。”什么是好故事、讲好什么故事、如何讲好故事,都是好的写作角度。考生可以联想精卫填海、愚公移山、苏武牧羊、木兰从军等故事带给自己的启发;也可以从新时代中国故事“主讲人”的角色出发,探讨如何向世界展示真实、立体、生动的中国形象。

2023年高考语文试题使用了多种新题型,不同卷种同一模块试题也有差异。评析认为,这一举措释放出明确的信号:提高分数要靠知识的积累和能力素养的提升,死记硬背和机械刷题的收益将越来越小。

高考数学全国卷在命题情境化试题过程中,注重创设自然真实情境,助力应用能力考查。比如,新课标I卷第10题,利用对数函数研究噪声声压水平,通过对声压级的研究,全面考查对数及其运算的基础知识。同时,高考数学全国卷在反套路、反机械刷题上下功夫,突出强调对基础知识和基本概念的深入理解和灵活掌握,注重考查学科知识的综合应用能力。比如,新课标I卷第9题,考查统计抽样中样本的基本数字特征,考查考生对样本的平均数、标准差、中位数、极差概念的理解和掌握,不仅注重试题的基础性,而且使基础知识的考查和能力的考查有机结合。



护送考生赴考。



有家长特地制作横幅,迎接号称“屠家军”的4名女生。

准考证故事

热心老板及时求助 执勤交警迅速寻人



倪晓明第一时间将准考证交还给考生。

本报讯(记者 吕嘉捷 通讯员 齐铭)粗心高考生买水时将准考证等遗落在便利店里,热心老板找到执勤交警求助,及时将准考证交还给考生。

昨日早上7点54分左右,湖里交警大队殿前中队民警倪晓明在厦门三中考点执勤时,接到周边一家便利店老板求助称,几分钟前一名考生来买水时,不慎将一个文件袋遗落在店里,里面有准考证等重要证件。老板担心考生遗失准考证等耽误考试,赶紧向民警求助,希望能尽快交还给考生。

接到求助后,倪晓明迅速行动起来。他查看了准考证上的名字,准备前往学校保安室通过广播来寻找考生。倪晓明前往保安室途中,突然看到一名考生神情焦急,似乎在寻找什么。他赶紧上前询问,经过仔细核对后,确认他正是遗落准考证的考生,于是将证件交还给他。此时是8点01分,不耽误考生进场考试。考生连连向民警道谢,民警也祝他考试顺利。

外卖订单量

奶茶向日葵和绣球 成热卖单品前三名

本报讯(记者 许纳芳)2023年全国高考昨日拉开帷幕。据饿了么数据显示,5月份以来,不少家长、同学通过饿了么“花式”给考生鼓劲、送祝福,“高考加油”“金榜题名”“前程似锦”等词汇频频出现在外卖订单备注中。数据显示,近一个月以来,全国“高考”相关单品外卖量环比增长140%。其中,高考加油蛋糕、向日葵花束和定胜糕等最为热销。

具体到城市来说,厦门“高考”相关单品外卖量环比增长约5成,奶茶、向日葵和绣球是热卖单品的前三名。其中,厦门向日葵外卖订单环比增长70%。还有不少无法到现场或身处异地的家人朋友,也通过外卖给考生送去“谐音”祝福。例如,寓意“高中”的粽子订单环比增长约60%。

此外,从全国数据看,除了上述提到的鲜花、蛋糕外,近一个月以来,送往中学的外卖订单中增长显著的还有水果、巧克力、风油精等。这类产品的订单环比增长均在30%以上。其中,厦门的水果外卖增幅40%,巧克力外卖增幅约20%,而风油精外卖增幅则超过520%。